

## Contestando a un requerimiento

Mi querido amigo Jorge Cajal, me emplaza públicamente, a que explique ante el país cuál fué el desarrollo de la sesión celebrada por la Comisión de Obras, preparatoria de la discusión del pleno de la Asamblea Confederativa.

Ni voy a entrar en una polémica, que en estos momentos—después de conseguido íntegramente el propósito—la considero inoportuna y estéril, sino perjudicial para el país, y si sólo aclarar algunos puntos para deshacer errores de interpretación o falta de información clara y verdadera.

En la Comisión de Obras, habiendo pasado el presidente de la misma don Félix de los Ríos a los escaños a petición del señor Marraco, éste inició la defensa de su disposición de 18 de Septiembre de 1935, combatiendo el Proyecto que en el 915 eligió el Gobierno, ejecutado por el señor Romañá; habló de años, de cifras fantásticas y de cuanto creyó conveniente en defensa de su tesis.

Defendió la propuesta que los sindicatos suscribimos en esta capital don Mariano Vicente, y después se levantó a defender de los ataques de que había sido objeto el Proyecto y personalmente, don Félix de los Ríos.

Yo siento que el señor Lalana no estuviera como espectador en la Comisión de Obras, porque hubiera oído la defensa más serena, documentada y briosa del Proyecto de Riegos del Alto Aragón, que el ilustre ingeniero don Félix de los Ríos hizo y que nadie, absolutamente nadie, rebatió ante su realidad.

Ningún síndico de esta provincia pidió la revisión del Proyecto; esto puede comprobarse.

La discusión duró cinco horas sin llegar a un acuerdo referente a la segunda petición en la que se solicitaba la derogación de la orden de 18 de Septiembre del actual, acordándose pasara a la Comisión de Legislación para ver si ésta encontraba la fórmula que evitara la discusión en la Asamblea. Tampoco en esta Comisión se llegó a un acuerdo y el asunto fué a la Asamblea.

En mi intervención en defensa de la propuesta firmada por los sindicatos en Huesca, decía: «la revisión del Proyecto no la ha pedido la Junta de Gobierno de la Confederación, ni la Asamblea, ni ningún síndico, y el país no la quiere; sólo ha sido la iniciativa de un ministro, y nosotros creemos es equivocada y perjudicial para el país...» y más tarde, en otra intervención decía: «nosotros defendemos la integridad del Proyecto en sus líneas básicas, sin que esto quiera decir que si sobre la marcha de los trabajos, es necesaria alguna modificación que beneficie, al igual que se hace con otras obras, se haga, pero por la Confederación, que entendemos tiene elementos suficientes, y en cuya Junta de Gobierno están los sindicatos de las provincias, que vigilarán y controlarán la conveniencia de ella, pero que no se haga por un centro ajeno a la Confederación, sino por ésta, en virtud de las atribuciones que le confiere el Reglamento, recurriendo a los organismos que necesite si lo cree conveniente...», y esta es la conclusión acordada en la Asamblea, no que el Centro de Estudios Hidrográficos haga la revisión del Proyecto, sino todo lo contrario.

Y la Asamblea hizo lo propio, votando unánimemente la proposición redactada, un poco más académica si se quiere, pero que encierra en un todo las peticiones hechas por los sindicatos en esta ciudad.

Decía el ex ministro señor Rodés en su acertada intervención: «Si el ministro firmante de la disposición, en vez de ser aragonés fuera de Toro o de Zamora, no habría problema», reconocimiento tácito de nuestras peticiones, y que solo se discutía el ver la forma de que resultara un poco más suave, más de guante blanco el pedir la derogación de lo hecho, por tratarse de un ministro aragonés.

Esto es todo lo que creo conveniente aclarar; lo demás, felicitaciones, etc., no interesa ni al país, ni a nadie; pueden ser satisfacciones de tipo personal que comparadas con el objeto logrado, no merecen comentarios.

Jesús Gascón de Gotor.

12-12-35.

## Pellicos y Coscorrones



Ya lo han visto las derechas recalci-trantes. No pueden hacerse ilusiones de adueñarse, así como así, de la República, para ir contra lo que es esencia y meollo de la República.

¡Demasiado se les ha dejado hacer y deshacer! Han colmado la medida de sus zafios ensayos y de sus torpes y cerriles experimentos.

¿Su obra? Ahí está. En medio de la calle. Salpicada de cieno, sangre y lágrimas, aparece arrojada en el arroyo, como un guiñapo de estercolero.



«Las Cortes han muerto», admos decir ayer comentando la crisis.

No. Las Cortes del ignominioso bienio del maíz, del «straperlo», de Tayá, de los torpedos, del negocio del trigo, de la protección a las grandes Compañías ferroviarias, de las doce crisis, de la ley de Arrendamientos, de las represiones brutales, de los encarcelamientos sin sumario, de las Comisiones gestoras, de las leyes

contra la Prensa, etcétera, etc., nacieron suicidadas y en pleno suicidio han mal tirado dos años para realizar una obra demoledora, de destrucción rabiosa, de aniquilamiento de las esencias del régimen republicano.

Dicen ellos que «Dios ciega al que quiere perder». Bien visto está qué, torpes, ciegos y engreídos, han estado «dejados de la mano de Dios». Y ahora... «que Dios les ampare».

¿Todo el poder para el jefe...?

¡Anda ya, so pasmao! ¡Y pensar que había necios que soñaban con el grito histórico-fascista de «Jefe, jefe», y con el desahogo infantil, de teatro guiñol, que con ridícula arrogancia condensaron en el «Presente y adelante!»

¿Qué queda de todo aquello?

¿Dónde se han metido ustedes con aquellas arrogancias y aquellas amenazas, si ya ni la plan?

¡Ahora, muy pronto tendrán ocasión de ir por los pueblos a pedir que voten a las derechas los que, por su culpa, no han vendido el trigo, y

los colonos despedidos de sus tierras, y los miles de obreros en paro forzoso, y las familias de los perseguidos y encarcelados!

¡Ahora, muy pronto, podrán explicar al pueblo la causa de no haber sacado el dinero de donde está! La ocasión se acerca, nosotros ya estamos en marcha y bien equipados de argumentos que ellos nos han dado.



¡Vaya espectáculo que nos da la caverna!

Ayer resultaba entretenidísimo el papel de espectador. Caras largas, actitudes de melodrama con gotas de cursilería, palabras y frases llenas de bilis, ligerezas de lenguaje, desahogos necios y exteriorizaciones estúpidas de opiniones, juicios y comentarios de un simplismo en plena lactancia.

Conocemos a los tales y a los cuales. Son tontos de capirote. Ni reprimirse saben. Y eso que cobran del régimen que tanto odian. Pero... estamos en el principio del fin y al freirse el reir.

Y quien ría el último, reirá doble.

## EN EL AIRE



—Es lo último que puedo hacer para conseguir un Gabinete de altura. ¡A ver si por aquí encuentro con qué formarlo!

## La cárcel de Pina

En un viejo caserón que fué convento, cuajado de goterones, lóbrego y destartado, donde penetran las humedades y el frío; han puesto, por su inhabilitación, un letrero para escarnio de la memoria de Concepción Arenal y vergüenza humana, que dice: «Cárcel».

No importa que la tal cárcel esté enclavada en un pueblo tan ignorado que apenas figure en el nomenclátor de ciudades y villas europeas, pues de Europa es, y de nación que se tiene por civilizada y cristiana.

A causa de la cizaña que les provocara con injusticias; a causa de la perfidia que con atropellos y fraudes les incitara al delito político, o a ser objeto de la prevención que por razón de estado les priva de libertad, hombres honrados, trabajadores de nuestro agro aragonés, están allí presos, sin que la conciencia de sus enemigos sienta ninguna turbación de saber que en esa ergástula están como perros.

La cárcel de Pina es como una porrida galera encallada a orillas del Ebro, llena de naufragos abandonados, lejos de todos y a merced del furor de un huracán que les aleja de sus hogares desamparados.

Estos hombres son presos gubernativos, víctimas de la suspicacia de una autoridad, informada casi siempre rutinaria y caprichosamente. (Que de alguna manera tienen que justificar los sayones sus buenos oficios y calentar los cascos al pretor que gobierna la provincia).

Aconsejaba Cervantes que medida de buen gobierno es la templanza y la moderación de ánimo, pero esto lo ignoran los iletrados mandarines, que, para el buen orden, precisería que primero fueran a una clínica de reposo.

Es, pues, que este convento inhabitado para toda criatura, es ahora cárcel del infierno—que a esto llegan a parar, para gloria de Dios, los conventos antes de hundirse—, y ante semejante prisión, los trabajadores de Zaragoza sienten triste preocupación y lo que hogaño es motivo de dolores mañana serán venganzas incontenibles que harán reflejar en las aguas del río Ebro gigantescas llamaradas.

Salvador Goñi.

## Al paso de una campaña....

Con una frecuencia inusitada, viene lumbrando «Patriófilo» en el periódico «La Tierra», una serie de artículos referentes a maestros y Escuelas nacionales. Artículos, que no todos contienen plácemes. Es una campaña que por su insistencia se hace ya demasiado molesta y antipática. Parece cobijarse en los repliegues más íntimos del alma atormentada e inquieta de «Patriófilo» una fobia latente y duradera contra algunos maestros que no piensan lo mismo que él. Hasta ahora, ha habido algunos defensores que han replicado ya. Yo soy uno más. No obstante, comprendo, que el mayor desdén a esa campaña, sería encerrarnos en un mutismo absoluto y sepulcral, pues dice cosas tan absurdas que no merece ni la réplica.

Pero, tal vez, no sea esto lo más lógico porque pudiera haber algunos lectores ingenuos y de buena fe que llegaran a interpretar erróneamente esta glacial indiferencia.

Me extraña sobremedura, que «Patriófilo» por el cargo que representa, sea capaz de seguir una abierta campaña contra la Escuela nacional y contra un determinado sector de maestros. Por su estado religioso, debía permanecer absolutamente ajeno a polémicas; ni despertar odios, con sus artículos, en una clase demasiado vejada y escarnecida ya de siempre; ni alzar su protesta por la implantación de algunas leyes republicanas escolares...

No sé qué fin mueve la pluma de «Patriófilo»: ¿Paz entre los hombres de buena voluntad? No. Claramente se ve que él es partidario acérrimo de las polémicas. Y de las polémicas suele salir, más bien, el encono y el odio que la paz augusta que todos deseamos.

Aun que la campaña emprendida, quiere hacer patente su disconformidad con que la enseñanza de la religión no figure en los programas escolares? Paciencia, hijo. El Estado lo ordena y quien manda, manda. Los maestros, ciudadanos conscientes de sus deberes, no van a rebelarse contra los mandatos que emanan de los altos organismos oficiales. Ya sé que «Patriófilo» va a replicarme: Pues algunos maestros han ido contra el Estado, ya que han hecho una labor antisocial y subversiva en sus escuelas o han participado en la calle oponiéndose contra los Poderes constituidos... Bien; si han delinquido, ya les habrán impuesto el correctivo adecuado a su conducta. Comprendo que apruebe el castigo de la Ley contra los violadores de la misma, pero más que «manosear» tanto el asunto, lo menos que podía hacer es tener, en su fuero interno, un poco de compasión humanitaria y unas frases de perdon para aquellos seres desgraciados víctimas de su ideal.

En el periódico «La Tierra», fecha 8 de Diciembre, vuelve, dicho señor, a despotricar contra los maestros de izquierda, poniendo de relieve que la conducta de dichos funcionarios es dudosa y tachándolos de revolucionarios. Y ahora pregunto yo: ¿Todos los maestros de izquierda son revolucionarios y en todos ellos su conducta es censurable? ¿Cree «Patriófilo» que todos estos señores han hecho labor de antipatria y revolucionaria en sus escuelas? ¿Pero es que un maestro no es libre para pensar como quiera? ¿Es que, necesariamente, han de estar todos los maestros conformes con la política de «derechas»?... Sin duda, «Patriófilo», vería con sumo agrado que todos ellos coincidieran con él en ideario político. ¡Si esto es imposible, amigo «Patriófilo»!

Dice, también, en el mismo artículo, que en la provincia de Huesca hay un núcleo de maestros laicos, no por respe-

to a la ley, sino porque así lo sienten en su corazón y que esto es peligroso... ¿Por qué es peligroso? ¡No tenga tanto pánico, hombre!... Si no hay motivo. Si un Gobierno ordena enseñar, nuevamente, la religión en la Escuela, ese núcleo de que usted habla, por encima de sus convicciones en materia religiosa, tenga la plena seguridad de que ellos enseñarán la religión.

Asimismo proporciona «Patriófilo» una formulita para solucionar la situación económica del Magisterio. Y dice: «Ni una escuela más mientras haya un solo maestro con 3.000 pesetas...» No, «Patriófilo», no. La fórmula es crear todas las escuelas que hagan falta. Hay que desterrar de una vez el analfabetismo y la incultura en España. Y los maestros pagados como merece la función excelsa que realizan. Si esta creación y mejoras económicas suponen muchos millones a desembolsar por el Erario público, se desembolsan. Para otras atenciones se han destinado cantidades fabulosas y no creo que esas atenciones tengan mayor importancia que la cultura primaria de la nación.

Y voy con lo último: Qué le conste a «Patriófilo» que todos los partidos políticos que han desfilado por el Poder, se han preocupado muy poco de las escuelas y del Magisterio, pero de todos ellos, han sido las «derechas», las que menos atención han prestado como lo demuestra, palpablemente, entre otras cosas, la creación para este ejercicio económico, de la irrisoria y vergonzosa cantidad de 335 escuelas solamente. Compare usted esa cifra con las creadas en años anteriores y podrá apreciar cómo las «derechas» se preocupan enormemente por el auge de la escuela nacional. Y nada más...

Santos Buil.

## Una vergüenza más

El señor alcalde de Huesca, elegido por votos de los gestores gubernativos, y presidente de la Diputación, a la vez por elección, también gubernativa, debe estar muy preocupado con el desarrollo de la actual crisis, pues de su resolución dependerá también la desaparición o no de las dos presidencias que indebidamente ostenta. Bien está y justificada encontramos esta preocupación que actualmente tiene el señor Ferrer Gracia, pero antes debe atender a sus obligaciones, no dejando a la población sin agua potable como en la actualidad ocurre porque se haya reventado una tubería frente al Niágara (carretera de Barbastro), sin que se repare la avería inmediatamente; las necesidades del vecindario así lo exigen. Las preocupaciones políticas déjense para la consulta nocturna con la almóhada, que dicen es buena consejera.

## Calendario:

La República pasó por «Leo» (nadie lo creyó), estuvo en «Discis», llegará a «Capricornio». Señal de buena fortuna. En seguida nos ofrecerán «alumbrar nuevas fuentes de riqueza». Y nada se habrá perdido, excepto el honor.

## Permanente SOLRIZA

Servicio a domicilio.—Precios económicos.—Abonos mensuales.—Peinados artísticos.—Tinte de todas clases

## NIEVES RAMON

Plaza de San Félix (antes Ballesteros), núm. 1 HUESCA

## Izquierda Republicana

Mañana sábado, aniversario del fusilamiento de los gloriosos capitanes Galán y García Hernández, se celebrará en esta Agrupación una velada de afirmación republicana en la que tomarán parte los correligionarios Manuel Sender, Alfonso Gaspar, Jesús Gascón de Gotor y Mariano Carderera.

El acto empezará a las diez y media en punto de la noche, y como de costumbre, se encarece la más puntual asistencia.

# La incubación de la tragedia

Empieza a circular ahora un libro terrible. No se trata de ninguna novela espeluznante, ni de una narración del bandolerismo andaluz o del «gangsterismo» americano, ni de una epopeya sangüinaria y truculenta. Es una cosa mucho más trivial y sencilla. Se titula «Los desahucios rústicos en Cataluña». Lo publica la «Unión de rabassaires».

En Agosto del año 1935, ante ciertas protestas que empezaban a tomar cuerpo, reflejando una viva inquietud en el campo, el gobernador general interino de Cataluña dió a la Prensa una nota para hacer público que no era cierta la abundancia de desahucios en las tierras catalanas, pues los juicios de esa especie, sólo llegaban al número de 69.

La «Unión de rabassaires» se ha creído obligada a explicar las cosas y a iluminar el problema con una demostración estadística. Sesenta y nueve eran, efectivamente, los pleitos de desahucio pendientes ante los juzgados de 1.ª Instancia en la fecha que hablaba el gobernador. Pero la «Unión», valiéndose de sus secciones locales, ha formado la lista de los «lanzamientos efectuados sin intervención judicial, lanzamientos efectuados mediante sentencia, desahucios fallados, pero todavía no ejecutados, desahucios en tramitación o en apelación por alguna de las partes, actos de conciliación y requerimientos notariales o por vía particular». Se ha omitido la inclusión en el catálogo de aquellos juicios sentenciados a favor del colono y de aquellos otros en que el propietario desistió de su demanda.

Desde la página 25 hasta la 227, el libro es un mero índice de casos. Se puntualiza en cada uno:

- Nombre del cultivador.
- Concepto jurídico en que cultivaba y durante cuánto tiempo.
- Motivo del desahucio.
- Nombre del propietario.

He tenido la paciencia de contar los casos. Son 1.397. No se crea que me equivoco. Lo repetiré en letra, según se acostumbra en los documentos mercantiles: «Mil trescientos noventa y siete».

¿Y qué casos, algunos? No hay que pararse en los lanzamientos de gentes que llevan quince, veinte y aun treinta años labrando la tierra de que ahora se les expulsa. Los hay mucho más calificados. Vayan como muestra estos:

Uno: «Rabassaire durante sesenta años. Motivo, haber liquidado anteriormente según la ley de Cultivos de Cataluña. Efectuado el lanzamiento en Octubre de 1935. Inmediatamente fueron arrancadas las cepas propiedad del rabassaire».

Otro: «Arrendataria durante sesenta años. El precio del arrendamiento es de 1.250 pesetas, pero en 1930 el propietario hizo arrancar 5.000 cepas, 70 olivos, 20 avellanos y 15 almendros para plantar en su lugar 700 árboles nuevos. A consecuencia de esto, el rendimiento de la finca menguó, no obstante lo cual el propietario siguió exigiendo el mismo precio. Imposibilitada la arrendataria de pagarlo de una sola vez, abonó el 24 de Junio de 1935 la mitad y solicitó un aplazamiento del resto. Por falta de pago se la desahucia».

Cualquiera pensará que estas gentes, ante un comato de atropello, encontrarán la protección de los jueces. Porque todavía hay jueces en España. Sin embargo, no cabe fiar en su jurisdicción, porque... se prescinde de ella cuando se quiere. He aquí algunas demostraciones:

«M. M. H.—Lanzado de la tierra por la fuerza pública (suprimo concreciones que en el libro constan), sin intervención judicial, en Febrero de 1935. Sin indemnización por las mejoras efectuadas en la finca, valoradas en 5.000 pesetas.»

«A. P. V.—Mientras estuvo detenido, a partir de Octubre de 1934, en la cárcel de Barcelona, se efectuó el lan-

zamiento. Los sembrados fueron destruidos, y los muebles, llevados a la cárcel del pueblo. Al ser libertado le conminó el caporal de... (una fuerza pública) para que no se acercase a la finca bajo amenaza de nueva detención.»

«L. B. S.—Cuando se hizo cargo de la tierra era yerma. Hizo la nivelación a su costa. El año 1932 dejó de pagar el arrendamiento (7.000 pesetas anuales) por la mala cosecha y porque había gastado mucho dinero en las tierras. El 10 de Noviembre de 1934 fué conducido por la fuerza pública al cuárel, donde el propietario y el suboficial le conminaron para que en seis horas dejase la casa, los aperos y el carro. Se negó a marcharse y expuso las razones que le impedían pagar, ofreciendo dejar las mejoras a cuenta del arrendamiento. Fué detenido y trasladado al barcaripión «Argentina». Finalmente, el 31 de Diciembre fué lanzado de la tierra sin intervención judicial.»

Sin duda, está de los lanzamientos por la fuerza pública no es peculiar de Cataluña, porque en los periódicos del 30 de Noviembre todos hemos visto esta noticia, que recorto de «El Liberal»:

«Firmado por un diputado de la minoría conservadora de don Miguel Maura, se ha presentado un ruego al ministro de Trabajo, solicitando una interpelación para recabar con toda urgencia sean remitidas a disposición de la Cámara, desde el Juzgado de primera instancia de Orcera (Jaén), las diligencias en cumplimiento de órdenes de dicho Juzgado, según las cuales se procede por la Guardia civil al lanzamiento, sin previa declaración de desahucio, de más de cien colonos establecidos desde hace cuatro años en calidad de subarrendatarios en unas fincas propiedad de doña Consuelo Flores. Pide que mientras llega la interpelación se ordene telegráficamente la suspensión de estos lanzamientos.»

Después de todo, donde son más explicables las intromisiones de la fuerza pública es en Cataluña, porque allí obra ésta en virtud de obediencia (aunque no, ciertamente, de obediencia debida) a las órdenes de un superior jerárquico. En el «Boletín Oficial de la Generalidad de Cataluña» correspondiente al viernes 26 de octubre de 1934, página 502, columna segunda y tercera, consta un orden del señor general jefe de la cuarta División, fecha 23 del mismo mes, en la que se dispone lo que copio:

«Primero. Los agentes de la autoridad impondrán el cumplimiento estricto de los contratos escritos sin admitir dudas ni controversias y, por consiguiente, perseguirán cualquier resistencia o infracción de la entrega de la totalidad de los frutos o rentas que deben satisfacer los cultivadores, tanto por lo que se refiere a los frutos y rentas pendientes, como a los que tal o parcialmente hubieran retenido en el corriente año.»

«Segundo. El mismo procedimiento e igual conducta deberán observar cuando se trate de contratos puramente verbales, que a juicio de los agentes de la autoridad, resulten suficientemente probados.»

«Tercero. Cuando existieran dudas sobre los contratos verbales, a juicio de dichos agentes de la autoridad, intervendrán éstos a requerimiento de cualquiera de las partes para definir transitoriamente aquellos contratos que ofrecieran dudas, cuya definición o resolución deberán hacerla teniendo en cuenta las pruebas que ofrezcan las partes y el costumbre de la comarca, para fijar la forma y cantidad a satisfacer, tratándose de frutos o rentas.»

«Cuarto. Los que desobedecieran estas órdenes serán puestos a disposición de la autoridad militar como comprendidos en el bando de estado de guerra.»

A esto hemos llegado. Un guardia civil, un mozo de escuadra, un fun-

cionario de la Policía, un simple guarda jurado, define en derecho, por su solo gusto, sin trámites ni garantías, el antagonismo entre los contratos y las leyes, la prueba de la existencia de contratos verbales, su interpretación, la realidad de las costumbres comarcales... ¡El Tribunal Supremo no tiene tantas atribuciones!

Y la sanción, no es menos asombrosa. Quien se atreva a discutir el más pequeño extremo de una aparcería, de un arrendamiento, de una «rabassa morta», cae bajo la flagelación del bando declaratorio del estado de guerra, como el más temible revolucionario que coloque explosivos y se tirotee con la autoridad.

Se dirá: ¿Quién responde de la veracidad de todos los datos que el libro contiene? ¿No es presumible la exageración? ¿No puede haber influido la pasión, el desespero o la ira en la aportación de datos? ¿Ha de creerse todo su contenido como artículo de fe?

Descuento la ira, el despecho, las pasiones, el encono político, la información defectuosa, el error de buena fe. Tanto de que haya cien o doscientos datos inexactos. El fenómeno social será el mismo. Y el comentario, inalterable.

¿Qué buscan los propietarios enamorados y practicantes de esos procedimientos? ¿Qué esperan las autoridades torpemente orientadas en esa misma dirección? ¿De verdad se creen elementos de derecha y conservadores? ¿No comprenden que están incubando la tragedia que ha de destruirlos?

¡Terrible obcecación! Desarraigar al hombre de la tierra es aumentar los cuadros de la anarquía. Unirle a ella para que se adueñe el fruto de su trabajo, es lo conservador.

León XIII recomendó con palabras de fuego el acceso de los cultivadores a la propiedad de la tierra.—Y un comentarista suyo ha dicho que «si con vigor y sin dilaciones no se lleva a la práctica, es inútil pensar que puedan defenderse eficazmente el orden público, la paz y la tranquilidad de la sociedad humana contra los promovedores de la revolución».

Ese comentarista se llama Pío XI. Angel Ossorio.

## UNA BODA

Ayer contrajeron su enlace matrimonial la bella y bondadosa señorita Teodora Bernad Palacio y el simpático joven, popular empleado del Bar Oscense y buen amigo nuestro don Eloy Belzú Aznárez.

Apadrinaron a los contrayentes la bondadosa señora doña Bruna Benguer de Vallés y don Francisco Bernal, padre de la desposada.

El acta matrimonial la firmaron como testigos don Bernardino Bailín y don Justo Paraíso.

Asistieron a la ceremonia las distinguidas señoras doña Gregoria Palacio de Ester, doña Ascensión Escartín y doña Ramona Arribas.

Las bellísimas señoritas Celedonia Bernal, Justa López, María Lafita, María Benedé, Teresa Aragón y Consuelo Fau.

Y los señores don Ramón Palacio, don Santiago Ester, don Isabelino Oliván, don Julián Susín, don Vicente Suelves, don Miguel Zanguango, don Santiago Ester, don Antonio y don Basilio Vallés, don Félix Luis, y don Ramón y Julián Bernal.

Los simpáticos novios, a los que deseamos eterna luna de miel, salieron con dirección a Zaragoza y Barcelona, en donde pasarán los primeros días de su matrimonio.

A la feliz pareja y a sus respectivas familias, les enviamos la más cordial y entusiasta felicitación.

Anuncie en EL PUEBLO

## IZQUIERDA REPUBLICANA OFICINA ELECTORAL

Verificándose en la actualidad los trabajos de rectificación del Censo Electoral, encarecemos a nuestros afiliados y simpatizantes la necesidad de que se personen en nuestra oficina electoral, establecida en el local social, calle Ainsa, 1, bajos, para proceder a efectuar las rectificaciones necesarias en dicho Censo.

Dada la importancia que para las izquierdas tienen dichos trabajos, esperamos que nadie faltará a nuestra oficina, al objeto de asegurarse el ejercicio en sus derechos al sufragio.

**Olimpia** Mañana sábado  
3 sesiones - A 0,60 y 1 peseta  
Éxito extraordinario del famoso Charles Laughton, en  
**La vida privada de Enrique VIII**  
Las aventuras matrimoniales del Barba Azul, rey de Inglaterra  
Habladá en español

**Luis Ramón Gracia**  
Médico  
Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid  
**Partos y Matriz** **Consulta de 11 a 1**  
**Coso de Galán, 45-pral.** **HUESCA**

**Teatro ODEON**  
Esta noche **A las diez y media**  
Despedida del gran espectáculo  
**La Niña de la Puebla**  
con su afamada troupe, integrada por Paco «El Minero», Niño Villanueva, Juanito Valderrama, Gran Linsres (humorista), Niño León (el de la voz de oro), Linares (bailador cómico), Luquitas de Marchena (el as de las tarantas, fandanguillos, milongas), La Niña de la Puebla (considerada como la Reina del Cante Andaluz), genial creadora de «Los Campanilleros» y «Tinieblas»  
Mañana: **Satanás** Domingo: **El Niño de las Monjas**

**Editorial Popular S. A.**  
Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. **Palma, 9 HUESCA**

**Grietas de pechos**  
y toda clase de afecciones cutáneas. Aplíquese:  
**Pecto-Grietine**  
Evita la inflamación  
Alivia rápidamente los sufrimientos  
No deja cicatriz  
Completamente inofensiva

De venta:  
**Farmacia Nueva**  
Coso G. Hernandez, 43  
Y en todas las farmacias de España

**Teatro Olimpia**  
El domingo:  
Grandioso programa.  
Primero. Revista Paramount.  
Segundo. Metro-Golwyn Mayer presentará el film más sensacional de intriga, misterio y emoción «La cena de los acusados», por William Powell y Myrna. En español; y  
Tercero. Miguel Ligeró e Isabelita Pradas en el «sketch» musical nacional, de Cifest «Soy un señorito», hablada y cantada en español.

**Pérdida** De una cartera. Contenia un carnet de chofer, cédula, licencia de caza, fotografías y otros documentos. Llevaba las iniciales M. A. Se ruega su devolución en esta imprenta.

Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismo en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa.  
Editorial Popular, S. A.—Huesca

# Regalamos...

# 15.000.000 de pesetas

## ¿Cómo?

**En todas regalaremos**

las compras a contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta

una participación de lotería de

**CINCO cénts.**

en el

# Núm. 13.035

del sorteo que se celebrará en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1935 de la Lotería de Navidad

## Nueva Droguería

◆ Coso García Hernández, 43 ◆

## "La Ayerbense"

Autobuses diarios entre Ejea de los Caballeros y Ayerbe Ayerbe y Huesca por Plasencia  
Id. Id. por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Luna-Zaragoza y Farardués a Ejea; por consiguiente, los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día, el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA y ya que se expiden billetes de ida y vuelta con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

### Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las . . . . . 8'45	Primer coche, a las . . . . . 10'30
Segundo ídem, a las . . . . . 18	Segundo ídem, a las . . . . . 20

Salidas de ZARAGOZA Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las . . . . . 8	Primer coche, a las . . . . . 10
Segundo ídem, a las . . . . . 17'15	Segundo ídem, a las . . . . . 19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

### Lubrificantes "ESPALL"

Unico concesionario para España

E. Panzano Llamas

Concepción Arenal, 1 (antes S. Victorián)

¿Por qué siendo de tan alta calidad estos lubricantes se venden a tan bajos precios? Porque no hay intermediarios y se venden directamente del concesionario al consumidor.

Regalo a los consumidores

A todo comprador de una lata de 18 kilogramos de lubricantes «Espall» se le regalará una botella de champán o una bonita cartera con departamento para el carnet y una participación de una peseta de la Lotería que se celebrará en Madrid el 21 de Diciembre del corriente año.

### Vides americanas

Grandes viveros en Larraga (Navarra) y Huesca. Injertos y barbados de todas clases. Especialidad en uvas de mesa. Plantas de gran desarrollo. Precios económicos.—FELIPE RAMON, Cosó Bajo, 71.—Huesca.

### ¡Zapatero.... a tus zapatos!!

¡Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.

Hacerlar reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

JOSE BAMBO

Mecánico especializado

Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

### AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esqueadas-Lupién-Ortina-Montmesa y Tornos.

Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

### Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

## Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282

Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono

Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 18

10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continué vernos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

# Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

## Bazar Lasaos

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca  
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

## RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

# Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos.- Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Calle de la Palma, núm. 9

Huesca



INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

### El señor Chapaprieta continúa sus gestiones para formar Gobierno

En todas partes encuentra el señor Chapaprieta el apoyo que necesita

MADRID, 13 (15'30).

A las nueve y veinte minutos ha salido de su domicilio el señor Chapaprieta. Ha dicho a los periodistas que le esperaban, que marchaba a realizar las gestiones necesarias para formar el Gobierno que me ha encargado el presidente de la República.

El señor Chapaprieta se ha despedido de los periodistas, diciéndoles que marchaba al domicilio del señor Martínez Barrio.

#### Martínez Barrio, condiciona el apoyo de su partido

El señor Chapaprieta ha permanecido conferenciando con el señor Martínez Barrio hasta las diez menos cuarto. Al salir ha dicho a los informadores:

—He cambiado impresiones con el jefe del partido de Unión Republicana, pues esto es lo único que me propongo. Voy formando opinión y ahora me voy al domicilio particular del señor Gil Robles.

#### Lo que dice Martínez Barrio

He hecho al señor Chapaprieta parecidas manifestaciones a las que hice al señor Maura. Si logra formar un Gobierno de auténticos republicanos, que restablezcan inmediatamente las garantías constitucionales y normalice la vida de la nación, puede contar con nuestro apoyo, si bien por causas de todos conocidas no he podido ofrecerle la colaboración personal.

#### Chapaprieta sale satisfecho de su entrevista con Gil Robles

Desde el domicilio del señor Mar-

tínez Barrio el señor Chapaprieta ha marchado al del señor Gil Robles.

Ha permanecido pocos minutos y a la salida ha declarado que después de su entrevista con el señor Gil Robles se mostraba muy satisfecho.

—¿Le ha ofrecido la colaboración personal de la Ceda?, ha interrogado un reportero.

El señor Chapaprieta se ha limitado a contestar: Ya le he dicho a usted que salgo muy satisfecho.

#### También don Melquiades Alvarez le ofrece su colaboración

Don Melquiades Alvarez ha recibido la visita del señor Chapaprieta. La entrevista ha sido breve.

A la salida el señor Chapaprieta ha dicho: Sigo mostrándome satisfecho porque el jefe de los liberales demócratas también me ha ofrecido la colaboración de su partido. Las impresiones continúan siendo muy optimistas. Ahora voy a visitar al señor Maura, de quien también espero obtener una respuesta favorable.

#### No se sabe el resultado de la visita al señor Maura

Durante veinte minutos ha permanecido el señor Chapaprieta en el domicilio del señor Maura.

A la salida, el jefe del Gobierno dimisionario se ha limitado a decir:

—Ahora tengo ya un juicio exacto de la situación. Me voy a mi casa para descansar breves momentos y después iré a Palacio para dar cuenta a su excelencia del resultado de mis gestiones.

tundamente, montando en su automóvil.

La noticia de la renuncia del señor Chapaprieta ha producido enorme impresión en los círculos políticos. La desorientación aumenta y nadie sabe la solución que tendrá esta crisis, la más laboriosa y difícil, sin duda, de las planteadas desde la implantación de la República.

Los comentaristas coincidían en suponer que será llamado a Palacio para encargarle la formación de Gobierno el ex ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, ya que se descarta la posibilidad de que se entregue el Poder al señor Gil Robles.

### El señor Chapaprieta, ante las dificultades que ha encontrado, ha declinado el encargo de formar Gobierno

#### La desorientación aumenta

A las doce menos cuarto ha llegado a Palacio el señor Chapaprieta.

Los periodistas le han preguntado si llevaba la lista del nuevo Gobierno y el interpelado se ha limitado a decir que a la salida les daría cuenta de todo.

Al señor Chapaprieta ha salido a las doce y diez, dirigiéndose a los periodistas y antes que éstos le interrogaran, se ha limitado a decir:

He declinado el encargo de formar Gobierno.

Los informadores han tratado de obtener alguna ampliación, pero el señor Chapaprieta se ha negado ro-

### Portela Valladares recibe el encargo de formar Gobierno y anuncia que lo va a cumplir rápidamente

#### Maura y Portela Valladares llegan a Palacio

A las doce y media han llegado juntos al Palacio Nacional los señores Portela Valladares y Maura. A la entrada se han negado rotundamente a hacer manifestaciones a los periodistas.

A la una de la tarde ha salido el señor Maura. Los periodistas le han abordado y el jefe del partido conservador, ha dicho:

—He sido llamado por el señor Presidente de la República y hemos cambiado impresiones sobre el actual momento político. A este cambio de impresiones ha asistido el señor Portela Valladares, a quien he dejado en el despacho del señor Alcalá Zamora.

—¿Qué impresión tiene usted de la crisis?, ha interrogado un reportero.

—La de que esta misma tarde habrá Gobierno.

—¿Quién será el encargado de formar Gobierno?

—No lo sé. Pero pueden preguntar

al señor Portela Valladares cuando salga a ver si es más explícito que yo.

#### Portela formará rápidamente Gobierno y sacrificará las visitas de cortesía

Minutos después ha salido de Palacio el señor Portela Valladares.

Ante la expectación de los periodistas el señor Portela ha dicho:

—El Presidente de la República me ha conferido el encargo de formar Gobierno. Yo no he titubeado en aceptarlo y voy a ver si cumplo el encargo con la máxima rapidez, para lo cual sacrificaré las visitas de respeto y cortesía, que realizaré una vez que haya formado el Gobierno.

—¿Cuándo traerá usted la lista del nuevo Gobierno?

—Esta misma tarde. Al menos así lo espero. Ahora voy a visitar a los señores Chapaprieta y Alba.

#### Chapaprieta ayudará a Portela

Desde el Palacio Nacional el señor Portela ha marchado al Palace Hotel, en donde ha permanecido breves minutos. Desde allí ha marchado al domicilio particular del señor Chapaprieta.

Ha salido a las dos de la tarde. Los periodistas le han interrogado sobre el resultado de su entrevista, y el señor Portela ha contestado:

—El señor Chapaprieta me ha ofrecido su ayuda y su apoyo. Estoy contento por el resultado de mi primera gestión. Ahora voy a saludar al señor Alba.

#### A Alba le ha pedido apoyo, pero no colaboración

Desde las dos y minutos hasta las dos y media ha permanecido el señor Portela Valladares conferenciando con el señor Alba.

A la salida ha dicho el señor Portela que don Santiago le había prometido su apoyo. No hemos hablado de la colaboración porque no se la he ofrecido.

El señor Portela ha añadido que marchaba a su domicilio para almorzar y que a las tres y media reanudaría sus gestiones con la misma rapidez, pues desea poder formar Gobierno esta misma tarde.

#### Entrevista muy comentada

Los señores Gil Robles y Lucía han llegado a última hora de la mañana al Hotel Ritz, pasando a las habitaciones que ocupa el jefe de la Lliga señor Cambó.

La entrevista de los señores Gil Robles, Lucía y Cambó se ha prolongado durante más de media hora.

A la salida, los señores Gil Robles y Lucía, se han negado rotundamente a facilitar a los periodistas detalles de lo tratado.

Esta entrevista está siendo objeto de muy variados comentarios en los círculos políticos.

¿De qué depende el honor de las personas? ¿De su propia conducta? No; de un dictamen.

#### Unión Republicana

### Martínez Barrio, en Zaragoza

La Junta municipal del Partido Unión Republicana de la capital, encarece a sus afiliados, afines y simpatizantes que indiquen a la misma o a la Delegación provincial del Partido, Coso de Galán, 21, 2.º, el número de localidades que deseen para el importante mitin que con la intervención de los señores Pascual Leone, Pedro Rico y Martínez Barrio se celebrará el día 22, a las diez y media de la mañana, en el Frontón Aragonés, de Zaragoza.

Advertimos a quienes se propongan asistir a dicho acto desde la capital, que habrá servicio económico de autobuses de ida y vuelta entre Huesca y Zaragoza.

### El conflicto italo-abisinio

#### No hay razón para un optimismo exagerado

Roma.—El portavoz del ministerio de Negocios Extranjeros ha puesto en guardia a los representantes de la Prensa contra todo optimismo exagerado acerca de la evolución diplomática del conflicto italo-estope.

Los textos entregados al duce deben considerarse como base de negociaciones, pero no como proposiciones y serán examinados con simpatía y ponderación.

Todo no ha terminado, e incluso no puede verse el fin hasta dentro de algún tiempo. Un exceso de optimismo haría la labor más difícil.

#### El Gobierno abisinio recibe las proposiciones de paz

Addis Abeba, 13.—Los representantes de Inglaterra y Francia han visitado al ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno abisinio para hacerle entrega de las proposiciones de paz formuladas por los señores Laval y Hoare.

Parece ser que el Gobierno abisinio no acepta toda proposición de paz que suponga la merma de una pulgada de territorio.

#### Se pide que resuelva la Sociedad de Naciones

Ginebra, 13.—La Secretaría general de la Sociedad de Naciones ha facilitado una nota del Gobierno abisinio pronunciándose contra las proposiciones de paz de los señores Hoare y Laval.

En dicha nota se pide la inmediata convocatoria de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, pues es ella únicamente la que está facultada para resolver asunto tan importante.

#### Eden habla en nombre del Gobierno británico

Londres.—Se confirma que el señor Eden tiene plena confianza para hablar en nombre del Gobierno británico en las deliberaciones de Ginebra.

#### Los movimientos de la flota británica

Gibraltar.—Los cruceros «Renown» y «Hood» son esperados mañana. El crucero «Orion» zarpará mañana para Casablanca.

Los «Lender» y «Neptune» se dirigirán a Lisboa.

### ULTIMA HORA

MADRID, 13 (18'15).

#### El señor Portela continúa sus gestiones para formar Gobierno

El señor Portela Valladares ha almorzado en el Palace Hotel con el ex ministro don Cirilo del Río.

Terminado el almuerzo el señor Portela llamó por teléfono al ministro de la Gobernación, señor De Pablo, con quien ha tenido una breve conversación.

#### A Martínez de Velasco le parece bien el propósito pacificador

Desde el Palace Hotel el señor Portela ha marchado a las tres y media al domicilio del señor Martínez de Velasco.

La entrevista de ambos personajes ha sido muy extensa.

Al salir el señor Portela ha dicho a los periodistas que había cambiado impresiones con el jefe agrario y que en principio aquéllas eran buenas.

Los informadores han solicitado ampliación del señor Martínez de Velasco. Este les ha recibido en su domicilio, diciéndoles que en principio le parecía muy bien el propósito pacificador que anima al señor Portela.

Respecto a la colaboración de su partido en el nuevo Gobierno, ha anunciado al señor Portela Valladares que esta misma tarde reuniría a la minoría agraria para adoptar el acuerdo pertinente.

A nuevas preguntas de los periodistas, el señor Martínez de Velasco ha dicho que creía que el señor Portela contaría con el apoyo de todos los partidos del bloque y que es posible que el señor Gil Robles le preste incluso su colaboración personal.

—¿Colaborará el partido agrario en el nuevo Gobierno en el caso de que no lo hagan los demás partidos del bloque? ha interrogado un informador.

#### Toma de posesión

El nuevo gobernador civil de esta provincia don Enrique Peyró ha tenido la atención de participarnos la toma de posesión de su cargo, en el que se nos ofrece para cuanto redunde en interés del servicio público.

Agradecemos al señor Peyró su gentileza y le deseamos grata estancia en nuestra provincia.

—Eso no puedo decirlo yo, porque será la minoría la que decida.

#### Maura no tendrá representación en el Gobierno

Desde el domicilio del señor Martínez de Velasco el señor Portela ha marchado al del señor Maura.

La entrevista ha sido breve y parece ser que el señor Maura ha manifestado a su visitante que el partido conservador no participará directamente en el Gobierno que forme el señor Portela Valladares.

El señor Portela continúa realizando gestiones.

#### La última impresión es la de que no formará Gobierno el señor Portela

La impresión en esta hora es la de que el señor Portela Valladares no podrá formar Gobierno y se verá obligado a declinar el encargo recibido.

Se habla de la posibilidad de que sea llamado a Palacio para encargarle de la formación de un Gobierno uno de los jefes del bloque.

Parece ser que será designado para esta misión el presidente de la Cámara, don Santiago Alba.

### Provincias

#### Un anciano se suicida arrojándose al río con una gruesa piedra atada al cuello

Gerona.—En el término de Palau de Santa Eulalia, fué encontrada a la orilla del río una americana con una cuerda.

Tembiéndose una desgracia, se exploró el fondo del río, lo que dió por resultado el hallazgo del cadáver de Miguel Subirou Gillamet, de sesenta años, vecino de Ciurana.

Parece que se trata de un suicidio, pues el interfecto tenía una cuerda atada al cuello y en el otro extremo a un saco que contenía una piedra de veinte kilos.

#### El pleito de la Alcaldía de Barcelona y la Ceda

Barcelona.—El señor Cirera Volta, interrogado sobre la actitud a seguir acerca del pleito de la Alcaldía de Barcelona, ha dicho que la postura de Acción Popular es todavía la de mantener el nombre del señor Valls y Tabernes con la debida ponderación de cargos dentro del Consejo general del Ayuntamiento, o bien mantener la candidatura del señor Jaumart sin valerse de coacciones para que sea nombrado, o sea dejando en libertad al Ayuntamiento para que proceda a la elección de alcalde.